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 (پیش) علوم انساني
 

 :باشد از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده مي آن، عصر روز برگزاری آزمون ةکارنام

www.sanjeshserv.ir 
  

 .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می

 (ره)امام خمینی 

ها و مراکز آموزشی مديران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان   
ها و مراکز آموزشی  همایار در امیر     به منظور فراهم نمودن زمینة ارتباط مستقیم مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان

ها ، آدرس پست الاترونیای    مندی از نظرات ارزشمند شما عزیزان در خصوص این آزمون های آزمایش  سنجش و بهره آزمون

sanjesheducationgroup@yahoo.com  های ارزشیمند خیود    شود، دیدگاه از شما عزیزان دعوت م . گردد معرف  م
 . را از طریق آدرس فوق با مدیر تولیدات علم  و آموزش  این مجموعه در میان بگذارید

 

   sanjesheducationgroup@  های آزمايشي سنجش کانال تلگرام آزمون
 

mailto:sanjesheducationgroup@yahoo.com
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 .درست است 4گزینه  .1
   ( آواز دادن: صلازدن( )نامة کوتاه: رقعه( )تخت جمشید: پرسپولیس( )جشن عروسی: طی: )ها معنی واژه

 .درست است 3گزینه  .2
 (زندانی، محبوس: شهربند()نادر، نو: غریبه()متروک، دورافتاده، ترک شده: مهجور()بزرگ، بزرگترین: مهین: )ها معنی واژه

 .ت استدرس 2گزینه  .3
 (جلال رفیع: در بهشت شداد()سنایی: کارنامه بلخ()ویکتورهوگو: کارگران دریا)

 .درست است 1گزینه  .4
 پردازی، پایگاه و جایگاه یافته است تا در عالم شعر و شاعری  نویسی و داستان گرایی، بیشتر در دنیای رمان مکتب ادبی طبیعت

 ( ادبیات پیش 87ص )
 .درست است 4گزینه  .5

 ها ها و مقرنس شمسه( 3مجذوب و مرعوب، گزینه ( 2ساز ارغنون، گزینه ( 1گزینه 
 .درست است 3گزینه  .6

 کردم تو بودی منزل و مأوا حضرگر آهنگ 
 .درست است 2گزینه  .7

 ( تناسب: مس و زر( )تقلبی. 2ای  عضو ماهیچه. 1ایهام : قلب( )استعاره از وجودبی ارزش: مس قلب( )تشبیه: مس قلب)
 .ست استدر 1گزینه  .8

 ( حسن تعلیل: علت رنگ زرد خزان، درد عشق توست( )تضاد: بهار و خزان( )استعاره: رخ بهار)
 .درست است 4گزینه  .9

 .(اند زنگ غم، گل امید، نهال یکتا پرستی، همگی اضافة تشبیهی)
 .درست است 3گزینه  .11

 . ببرید خاصان  همه  زبانغیرت عشق 
 الیه هسته  صفت مضاف             

 الیه مضاف                   
 .درست است 2گزینه  .11

 . فارسی هستند« خرد، خواهر» های  واژه
 .درست است 1گزینه  .12

 (مرکب: کرد عمل( )مشتق ـ مرکب: شناسانه زیبایی( )مشتق: ارزش)
 .درست است 4گزینه  .13

 . اند هم معنای جدید گرفته اند و معنای قدیم را حفظ کرده هایی هستند که هم ، واژه«سپر، زین، رکاب»
 .درست است 3گزینه  .14

   .خان، شاخص است( 4. حاج، شاخص است( 2. میرزا، شاخص است( 1
 .درست است 2گزینه  .15

 . شود دریافت می« 2»گویی، همین مفهوم از بیت  من گوش شنوا ندارم برای چه کسی می: معنی عبارت سؤال
 .درست است 1گزینه  .16

 . شود همین مفهوم دریافت می« 1»ظلمانی دنیا را ترک کنی، جهان واقعی را خواهی دید و ارزشمند خواهی شد از بیت  اگر چاه: مفهوم بیت سوال
 .درست است 4گزینه  .17

 . شود دریافت می« 4»همین مفهوم از بیت . بیند ها را می بینند و او چشم ها او را نمی چشم: معنی آیه
 . معشوق، خالی نیست، اما چشم نابینا و خفاّش صفت ما، طاقت درک آن را ندارد جا از پرتو نور اگر چه هیچ: 4معنی بیت 

 .درست است 1گزینه  .18
 . شود دریافت می« 1»همین مفهوم از بیت . گونه تعلقّ خاطری ندارند گذرانی هستند و هیچ عاشقان به دور از هرگونه شادی و آسودگی و خوش: معنی بیت

 .درست است 2گزینه  .19
 . شود دریافت می« 2»رود همین مفهوم از بیت  سوزد و از بین می بیند که شمع به خاطر زبان درازی، می کند، زیرا می انسان آگاه، سکوت اختیار می: المعنی بیت سو

 .درست است 3گزینه  .21
که با . امت و پایداری در راه عشق استاگر در راه معشوق، جان خودت را فدا کردی، پایدار باش، زیرا شرط ادب، استق( عاشق)ای انسان : «3»معنی بیت 

 . عبارت سوال، قرابت مفهومی دارد
 .درست است 2گزینه  .21

 (چهارپایان: بهایم( )شاگردی کردن، شاگرد شدن، درس خواندن: تلمذ)
 .درست است 3گزینه  .22

 .ایرج افشار: بیاض سفر( 4زینه ایرج افشار گ: بیاض سفر( 2پور نامداریان، گزینه   تقی: های رمزی در ادب فارسی داستان( 1گزینه 
 .درست است 4گزینه  .23

 ثمر و بهره( 3ها و اهل طرب گزینه مغنّی( 2خلاصه، زبده گزینه ( 1گزینه 
 .درست است 1گزینه  .24

 (کنایه: گونه زرد بودن( )بر و تر، جناس ناقص اختلافی( )تضاد: آب و آتش( )لف و نشر. آلود است از سوز دل و آب دیده، رخم زرد رنگ و لبم خشک و دامنم اشک
 .درست است 4گزینه  .25

اگر چه مانند مور، بسیار حقیر و ناچیزم، اما آنقدر ظرفیت وجودی دارم که اگر ملک سلیمان را داشته باشم، آن را ببخشم، چنین : معنی بیت سوال
 . شود دریافت می« 4»مفهومی از بیت 

 
 
 

 
 .درست است 2گزینه  .26

 ( لام تأکید در ترجمه لحاظ نشده: فعل لا اسم، ثانیاً« تهدي»: أولاً)هستی .... هدایتگر ( 1
 (در متن عربی وجود ندارد)ـ یعنی ( معرفة لا نکرة« صراط مستقیم»ـ راه مستقیم  ( در متن عربی وجود ندارد)مارا ( 3
 ( 3ضیحات گزینة تو)ـ یعنی ( 3توضیحات گزینة )مارا ( 4
 

 زبان و ادبیات فارسی 

 زبان عربی 
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 .درست است 1گزینه  .27
 ( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)کند ... ـ که ( از افعال مقاربه به معنی شروع است« أخذ»)نزدیک است ( 2
 ( کند... ، که 2توضیحات گزینة )کنند ... ـ که ( ، نزدیک است2توضیحات گزینة )ـ امید ( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)به زیبایی ( 3
 (مفرد لا جمع« اللباس»)ـ لباسهای ( «الربیع»است نه « فصل»وصف برای « الجمیل»)بهار زیبا ( 4

 .درست است 3گزینه  .28
 ( ساختار متن فارسی با عربی آن تفاوت دارد)یاد بدهم ... ـ که ( نیست« حاولتُ»معادل صحیح برای )تلاش کرده بودم ( 1
 ( اسم لافعل« تعلیم»)ـ تعلیم دهم ( در ترجمه لحاظ نشده« یاء»ضمیر اضافی )ـ علم ( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)آموختم ... که بعد ( 2
 نیست «حاولتُ کثیراً»معادل صحیح برای )بسیار بود ... تلاش من ( 4

 .درست است 4گزینه  .29
 ( ضمیر اضافی در ترجمه لحاظ نشده)ـ به خاک ( در ترجمه لحاظ نشده« وطنهم»ضمیر اضافی در )وطن ( 1
 ( ضمیر اضافی در ترجمه لحاظ نشده)ها   ـ گونه( فعل لا اسم« وصل»)ـ رسیدن ( حال است نه صفت« ناجحین»)پیروز ( 2
 ( در ترجمه لحاظ نشده« تراب»)ـ به آن ( ر متن فارسی با عربی آن تفاوت داردساختا)به هنگام رسیدن به وطنشان ( 3

 .درست است 1گزینه  .31
 ( نیست« شیئاً»معادل صحیح برای )ـ هیچ چیز ( نیست« هذا»معادل صحیح برای )آن ( 2
معادل )ـ نیافته بودیم ( مفرد لاجمع« الحذاء»)کفشها ( ، هیچ چیز2ة توضیحات گزین)ـ هیچ چیزی ( در ترجمه لحاظ نشده« هذا»)در مغازه ( 3

 ( نیست« ما وجدنا»صحیح برای 
  ـ نیافته( ساختار متن فارسی با عربی آن متفاوت است)باشد ... ـ که ( مفرد لا جمع« الحانوت»: در ترجمه لحاظ نشده، ثانیا« هذا»: أولاً)ها  مغازه( 4

 ( 3توضیحات گزینة )بودیم 
 .درست است 4گزینه  .31

 ...( زیادی مصیبتها : نیست، ص« المصائب کثرة»معادل صحیح برای )مصیبتهای زیاد 
 .درست است 3گزینه  .32

 ( تنیس« او»معادل ادق برای )ـ الله ( در ترجمه لحاظ نشده« م»ضمیر اضافی )ـ الأموال ( مضارع لا ماضٍ« کنم انفاق می»)أنفقت ( 1
 ( جمع لا مفرد، ثانیاً ضمیر اضافی در ترجمه لحاظ نشده« أموال»: أولاً)المال ( 2
 (1توضیحات گزینة )ـ الله ( 1توضیحات گزینة )ـ الأموال ( مضارع لا معادل ماضی استمراری« کنم انفاق می»)کنت انُفق ( 4

 .ت استدرس 2گزینه  .33

ساعات تمییز عدد : ص) ساعةـ ( نیست« رود می»معادل صحیح برای )ـ کان یذهب ( خواهد می« ال»مشار الیه است نه خبر، لذا « فلاح»)هذا فلاح ( 1
 ( جمع و مجرور است 3
 ( ضمیر اضافی در تعریب نیامده) الحدیقةـ ( نیست« این»معادل صحیح برای ) ذلك( 3
 (1توضیحات گزینة ) ساعةـ ( نیست« آنجا»معادل صحیح برای )ـ فیها ( 3توضیحات گزینة ) الحدیقةـ ( 1توضیحات گزینة )یذهب ... کان ( 4

 .درست است 3گزینه  .34

 خبر ( جاهزةً : ص) جاهزةً 
 .درست است 4گزینه  .35

 للمعلوم مبني( بیخاطِ: ص)یخاطبَ 
 .درست است 1گزینه  .36

 (.برعکس فارسی)مفتوح است  لةمفاعًَعین الفعل در مصدر باب ( مخاطَبة: ص) بةمخاطً 
 .درست است 3گزینه  .37

 ( ممنوع من الصرف: ص)منصرف ( 1
 ( منصوب محلاً: ص)ـ منصوب تقدیراً ( از تقسیمات اسم معرب است نه مبنی... مقصور، منقوص )مقصور ( 2
 ( تقدیرًا: ص)ـ محلاً ( مقصور: ص)نقوص م( 4

 .درست است 1گزینه  .38

 ( للمعلوم مبني: ص)للمجهول  مبنيـ ( متعدٍّ: ص)لازم ( 2
 ( مفرد: ص)جمع مکسر ( 3
 (للمنعوت: ص)ـ للمعطوف علیه ( نعت: ص)عطف بیان ( 4

 .درست است 4گزینه  .39

 ( نکرة: ص) بالاضافةمعرّف ( 1
 ( للمعلوم يمبن: ص)للمجهول  مبنيـ ( متعدٍّ: ص)لازم ( 2
 ( صحیح و مهموز الفاء: ص)معتل و مثال ( 3

 .درست است 4گزینه  .41
 ( مرفوع محلاً: ص)ـ منصوب محلاً ( «لکنّ»خبر : ص)« إنّ»خبر ( 1
 ( مذکر« بیت»جمع مکسر مفرده : ص)جمع سالم للمؤنث ( 2
 ( ممقدّ« له» الجملةشبه : خبره: ص)« فی أبیات» الجملةخبره شبه ( 3

 .درست است 3گزینه  .41
 . ها چنین نیست اما در بقیة گزینه. متضادند« مرضت و شفیت»مترادفند و « شاهدت و رأیت»: در این گزینه

 .درست است 2گزینه  .42
 . ها چنین نیست باشد، اما در بقیة گزینه آید، که این گزینه صحیح می جمع و مجرور و از نظر جنس برای معدود مؤنث می« أربع»معدود یا تمییز عدد 

 .درست است 4گزینه  .43

 . اعداد اصلی هستند« ، اثنینثمانیة، ثلاثة»ها  عدد ترتیبی است، اما در بقیة گزینه« عشرة الحادیة»در این گزینه 
 .درست است 2گزینه  .44

 نائب الفاعل ( الآخرون: ص)الآخرین 
 .درست است 2گزینه  .45

 . از نواسخ هستند« جعلت، لا« لیت»ترتیب  ها به است نه شروع کردن، اما در بقیة گزینه« گرفتن»ی به معن« أخذ»در این گزینه نواسخ وجود ندارد، و 
 .درست است 3گزینه  .46

 . ها چنین نیست ، اما در بقیة گزینه«محمد»عطف بیان است برای « ابن»و « مکتشف»بدل برای « محمد»در این گزینه 
 .درست است 3گزینه  .47

 .باشند حال می« ...کانت  هيجمیعاً، مستعجلین، و »ها  باشد، و حال نیست، اما در بقیة گزینه تظّل میخبر  «ساهرة»در این گزینه 
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 .درست است 3گزینه  .48
 . باشند تمییز می« علماً، قمحاً، اجتهادًا»ها  باشد، اما در بقیة گزینه می« جعل»مفعول به ثانٍ لفعل « خیرًا»  در این گزینه

 .درست است 1گزینه  .49
 . ها مستثنی تام و منصوب هستند باشد، اما در بقیة گزینه می« لیس»مرفوع به اعراب اسم « سمکات»گزینه مستثنی مفرغ است و  در این

 .درست است 1گزینه  .51
 . ها چنین نیست منادی است، اما در بقیة گزینه« ربّ»با در نظر گرفتن معنی، در این گزینه 

 
 
 

 
 .درست است 3گزینه  .51

به اعمال و آثاری که پیش از مرگ در « .شود به آنچه پیش فرستاده و آنچه پس فرستاده استبه انسان خبر داده می( قیامت)در آن روز » :فرمایدقرآن می
 .گویندمی« ما تقدم»پرونده اعمال فرد ثبت شده است، 

 (2)دین و زندگی  82و  81صص 
 .درست است 3گزینه  .52

 .کنیمگردانیم و شما را بار دیگر از آن خارج میخلق کردیم و به آن باز می( زمین)شما را از آن « ...عیدکم منها خلقناکم و فیها ن»: فرمایدقرآن می
 (2)دین و زندگی  87ص 

 .درست است 2گزینه  .53
 .حاکی از آن است« و اذا الارض مدتّ»باشد و آیة شریفه ها مربوط به مرحله اول قیامت می تغییر در ساختار زمین و آسمان

 (2)دین و زندگی  89ص 
 .درست است 1گزینه  .54

ترین زمین برای کشت محصول آخرت است و در مرحله دوم با آماده دل بهترین و مناسب« ةالاخر عةالدنیا مزر»: فرمایدمی( الله علیه و آله صلی)رسول خدا 
 .یابندثبت شده است و مردم اعمال خود را در آن کتاب میها از کوچک و بزرگ شود و همة اعمال انسانشدن صحنة قیامت رسیدگی به اعمال آغاز می

 (2)دین و زندگی  97ص 
 .درست است 4گزینه  .55

 .حاکی از آن است« الیس الله بکاف عبده»از عوامل تقویت عزم، توکل و اعتماد به خداست که آیة شریفة 
 (2)دین و زندگی  102ص 

 .درست است 1گزینه  .56
خداوند درهای بازگشت را به رویشان . طاعت پیمودند و برخی محبت و رحمتش را از یاد بردند و راه سرپیچی پیش گرفتندگروهی به خدا دل سپردند و راه ا

 .گشود و یاد خود را در دلشان انداخت تا شاید دوباره به سویش رو کنند
 (2)دین و زندگی  112ص 

 .درست است 2گزینه  .57
 .تناسب مفهومی دارد« ...قل ان کنتم تحبون الله فاتبعونی یحببکم الله »از خداوند است که با آیة شریفة السلام ناظر بر پیروی مناجات امام سجاد علیه

 (2)دین و زندگی  117ص 
 .درست است 4گزینه  .58

 «ی احسن مثوای انهّ لا یفلح الظالمونقال معاذ الله انهّ ربّ»: جویی کرد، یوسف در پاسخش گفتفرماید وقتی آن زن که یوسف در خانة او بود، از او تمنای کامقرآن می
 (2)دین و زندگی  132ص 

 .درست است 3گزینه  .59
 وظیفه مردان است که چشم خود را کنترل کنند و از نگاه به نامحرم خودداری کرده و دامان خود را از گناه نگه دارند و قرآن 

 «...قل للمؤمنین یغضوا من ابصارهم »: فرمایدمی
 (2)دین و زندگی  131ص 

 .درست است 1گزینه  .61
آنان خود را . عباس افتاددست بنیالسلام رهبری شیعیان را برعهده داشت حکومت مسلمانان بهکه امام صادق علیهامیه، در زمانیپس از سقوط بنی

 .امیه گرفته بودنددانستند و به نام اهل بیت قدرت را از بنیالسلام میعموزادگان ائمه اطهار علیهم
 (3)ن و زندگی دی 79ص 

 .درست است 4گزینه  .61
توانید در آن شرایط راه رستگاری را تشخیص دهید که ابتدا آگاه باشید وقتی می»: کندگونه راهنمایی میالسلام مسلمانان را اینحضرت علی علیه

 «.کنندگان قرآن را بشناسیدکه فراموشتوانید پیرو قرآن باشید کنندگان به صراط مستقیم را شناسایی نمایید و وقتی میرهاکنندگان و پشت
 (3)دین و زندگی  98ص 

 .درست است 2گزینه  .62
گیرد مگر آن که گناهی انجام دهد که قضای حتمی خداوند است که اگر به بندة خود نعمتی دهد آن نعمت را از او نمی: اندالسلام فرمودهامام باقر علیه

 .حاکی از آن است« انعمها علی قوم حتی یغیروا ما بانفسهم نعمةذلک بانّ الله لم یک مغیّراً »: شریفةشایستگی داشتن آن نعمت را از دست دهد و آیة 
 (3)دین و زندگی  110ص 

 .درست است 2گزینه  .63
   روزگاران آینده زندگی  ترین مردمان در ایمان و یقین، کسانی هستند که دربزرگ: السلام فرمودپیامبر گرامی اسلام صلی الله علیه و آله به حضرت علی علیه

 .آورندایمان می( هاو تفکر در آن)السلام ها در غیبت است و فقط به سبب خواندن قرآن کریم و احادیث معصومین علیهاند، امام آنکنند، پیامبرشان را ندیدهمی
 (3)دین و زندگی  123ص 

 .درست است 1گزینه  .64
 را بپذیرد عصر غیبت عصر ( عج)و مسلمانی مورد رضایت او ملاقات کند ولایت و محبت امام عصر  هرکس که دوست دارد خدا را در حال ایمان کامل

 .شوددهد و با یقین برای فردای روشن آماده میها و شک و تردیدهاست اما مؤمن حقیقی به خود تردید راه نمیدودلی
 (3)دین و زندگی  123ص 

 .درست است 3گزینه  .65
در دین بپردازند تا پس از کسب علم به شهرهای « تفقهّ»گروهی از مردم وقت و همت خود را صرف شناخت دقیق دین کنند و به دهد قرآن کریم دستور می

 .خود بروند و قوانین اسلام را به مردم بیاموزند
 (3)دین و زندگی  134ص 

 .درست است 1گزینه  .66

 «...و جادلهم بالتیّ هی احسن لحسنة الموعظة او  بالحکمةادع الی سبیل ربکّ »: فرمایدقرآن کریم می
 (3)دین و زندگی  143ص 

ی فرهنگ و معارف اسلام  
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 .درست است 4گزینه  .67
      هرگز نیکوکار و بدکار در نظرت یکسان نباشد، زیرا در این صورت نیکوکاران به کار خیر : فرمایدمی« عهدنامة مالک اشتر»السلام در حضرت علی علیه

 .دشونرغبت و بدکاران به کار بد تشویق میبی
 (3)دین و زندگی  141ص 

 .درست است 2گزینه  .68
 «هم فیها خالدون الجنةاولئک اصحاب  لاذلةو لایرهق وجوههم قتر و  ةللذیّن احسنوا الحسنی و زیاد»: فرمایدقرآن می

 (3)دین و زندگی  158ص 
 .درست است 4گزینه  .69

و استفاده از قوانین جهان نیازهای خود را برطرف کنیم و استعدادهای خود را به دهد که با شناخت مند این امکان را به ما میزندگی در یک جهان قانون
 .است« نظام قضا و قدر الهی»مندی نام دیگر این قانون. های کمال را بپماییمفعلیت برسانیم و پله

 دانشگاهیدینی پیش 47ص 
 .درست است 3گزینه  .71

ای دارند ولی بدان توجه نکرده و آن را در العادهسیار افرادی که ضریب هوشی و استعداد فکری خارققدرت اختیار از این جهت، مانند قدرت تفکر است، چه ب
 .حاکی از آن است« انا هدیناه السبیل اما شاکراً و اما کفوراً»اند و آیة شریفة وجود خود مدفون ساخته

 دانشگاهیدینی پیش 41ص 
 .درست است 3گزینه  .71

 «یحسبنّ الذّین کفروا انّما نملی لهم خیر لانفسهم انمّا نملی لهم لیزدادوا اثماً و لهم عذاب مهین و لا»: فرمایدقرآن کریم می
 دانشگاهیدینی پیش 51ص 

 .درست است 2گزینه  .72
 .تبیانگر سنت تأثیر نیکی یا بدی در سرنوشت اس« المکذبین عاقبةقد خلت من قبلکم سنن فسیروا فی الارض فانظروا کیف کان »آیة شریفة 

 دانشگاهیدینی پیش 51ص 
 .درست است 1گزینه  .73

که به سبب کسانی)« من یموت بالذنّوب اکثر ممنّ یموت بالاجال و من یعیش بالاحسان اکثر ممنّ یعیش بالاعمار»: فرمایدالسلام میامام صادق علیه
 (.کنند، بیشترندنیکوکاری زندگی دراز دارند، از کسانی که به عمر اصلی زندگی می

 دانشگاهیدینی پیش 11 ص
 .درست است 2گزینه  .74

 «الا من تاب و آمن و عمل عملاً صالحاً فاولئک یبدل الله سیئاتهم حسنات و کان الله غفوراً رحیماً»: فرمایدقرآن کریم می
 دانشگاهیدینی پیش 11ص 

 .درست است 1گزینه  .75
شود شود و گاهی دامنة گناه آن چنان گسترده میان آلود کند از مسیر رستگاری دور میاگر انسان در مسیر ناسپاسی خداوند گام بگذارد و خود را به گناه

 .گرایدکه چراغ عقل و فطرت به خاموشی می
 دانشگاهیدینی پیش 17ص 

 
 

 
 

 .درست است 3گزینه  .51
 .یابی و جست و جوگری انسان صورت گرفته است تمام اختراعات و کشفیات علمی بر اساس کنجکاوی و حس علت

 .درست است 3گزینه  .52
 .باشند های روانی و فقر اقتصادی می شوند به ترتیب مربوط به عقده ساز انکار خداوند می بدبینی شدید به دین و حساسیت روحی نسبت به محرومیت در جامعه، زمینه

 .درست است 2گزینه  .53
 . گردد هستی می های نادرست به ترتیب باعث دوری انسان از توحید نظری و خالق شناخت و برداشت

 .درست است 1گزینه  .54
 . و آن خداوند است عوامل پیدایش و رویش گیاهان چیزهایی مانند؛ خورشید و آب و خاک که منشأ اثرند، در اصل یک نیرو و یک ارادة بیشتر در جهان وجود ندارد

 .درست است 4گزینه  .55
 . دار اویند مة موجودات مادی و غیرمادی در هستی واماز دیدگاه تعالیم آسمانی در جهان هیچ موجودی استقلال ندارد و ه

 .درست است 1گزینه  .56
 .گذرد راهی که از درون زندگی فردی و اجتماعی، مادی و معنوی انسان می. است« راه»توحید نه تنها یک ایمان و اعتقاد بلکه یک 

 .درست است 2گزینه  .57
جهانیان است و دارای بخشش نامتناهی است به هر نوعی از انواع موجودات در حدی که برای خداوند متعال به حکم این که تربیت کننده و پرورش دهندة 

و این هدایت در حیوانات به صورت الهامات غریزی . کند آن موجود ممکن و شایسته است لطف و عنایت دارد و موجودات را در مسیر کمالشان هدایت می
 . یگری از هدایت الهی استباشد که الهامات غریزی در حیوانات نمونة د می

 .درست است 4گزینه  .58
 . داری همان هدایت الهی است دار است و هدف بیانگر این معناست که جهان ما جهانی هدف

 .درست است 3گزینه  .59
 .اندعالم توحید بودههایی در جهت کمال ایجاد کنند که قهرمانان اند در مسیر حرکت تاریخ جهشهایی توانستهاست که تنها شخصیت تاریخ ثابت کرده

 .درست است 1گزینه  .61
بسازد و گرنه حیات او را نه هدفی است و نه مقصدی، زیرا که « هدفی»هدف انسان باید برای خود  های مادی و الحادی، در این جهان بی از دیدگاه مکتب

 . اصولاً قافلة هستی را سرمنزلی نیست و گردش روزگار جز سرگشتگی، سرنوشت دیگری ندارد
 .درست است 4گزینه  .61

زند، سرسپردگی در برابر خدا مستلزم  آدمی با انتخاب و گزینش خود بر پایة آگاهی، ایمان و عمل جهت خود را تعیین و سرنوشت خویش را رقم می
 .روگردانی از هر هدف دیگر است

 .درست است 2گزینه  .62
های ملکوتی  ترین تجلیات انسانی و جلوه مین علت، در طول تاریخ، سرچشمة عالیایمان مذهبی، همواره با نوعی محبت، عشق و عرفان همراه است و به ه

 .حیات بشری بوده است
 .درست است 2گزینه  .63

گیرند و مانع از تأثیر  های نفسانی و تمایلات حیوانی از مرز اعتدال و از حد طبیعی فراتر روند، گویی هم چون حائلی بین عقل و دل آدمی قرار می اگر گرایش
ای بر روی قلب آدمی قرار گرفته و سد نفوذ ناپذیری در برابر  ها، هم چون پرده شوند و این گرایش های موجود در عرصة اندیشه به روح و دل می نفوذ آگاهیو 

 . نمایند حقایق ایجاد می

 های دینیاقلیتفرهنگ و معارف 
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 .درست است 1گزینه  .64
 . وشت او در جهان بعد از مرگ استیکی از مسائلی که مدام توجه انسان را جلب و او را به خود مشغول می دارد، سرن

 .درست است 3گزینه  .65
کند تا آن جا که هیچ عقل سلیم و دل آگاهی نمی تواند خود را از  مسئولیت در پیشگاه خداوندی، مفهومی حقیقی و به دور از معیارهای قراردادی پیدا می

آورد و از  و مسئولیت شناس بار می« خود حساب»را در تمام مراحل زندگی چنین باور داشتی است که فرد به . اعتنایی به آن در امان بداند عواقب بی
 . سازد قیدی نسبت به وظایف و تکالیف رها می بی

 .درست است 1گزینه  .66
 . گشودند ها ناپذیر در برابر دیدگان انسان پیامبران الهی با ارائه معجزات، حجت را بر مردم تمام کرده و با معرفی حیات ابدی، افقی وسیع و پایان

 .درست است 4گزینه  .67
خودسازی، را خصوصیت »سازد و لذا می توان  دهد که انسان به دست خویش خود را می گذارد و نشان می مسئولیت آدمی را در هر حال به عهدة خود او می

 . و ویژگی انسان شمرد
 .درست است 2گزینه  .68

 . کنند کودک صفتی انسان، به عنوان انگیزة اعتقاد به خدا را آشکارا نقض میطرح « پرستند کسانی که خدا را به عنوان معبود و معشوق می»
 .درست است 4گزینه  .69

افکند و نبودن رفتارهای اکتسابی و عادتی، آسیبی به  نبودن رفتارهای رفلکسی و غریزی، در تمامیتّ ساختمان و روانی حیوان و انسان تردید و خلل می
 . زند ن نمیانسانیت انسان و یا حیوانیت حیوا

 .درست است 3گزینه  .71
عقلانی رفتارهای خداگرایانه توجیه . کند گیرد و تفسیر می پذیری در برمی  برای رفتارهای خداگرایانه، تمامی این رفتارها را به خوبی و دل« فطرت الهی»طرح 

 . با فرض منشأ ترس برای خداگرایی میسر نیست
 .درست است 3گزینه  .71

 .باشد دار بودن آن نشانی از نقض این نظریه می که هدف حاکی از طرح تصادف است
 .درست است 2گزینه  .72

ریز، که  نگر و برنامه گرا و غایت و یکی از موجودات این عالم عقل است و عقل موجودی است هدف( بینش پیش 34صفحة )نشانة تطابق درون و برون است 
 ( بینش پیش 42صفحه )گریزد  کند و از تصادف می می ها حرکت ر و پدیدهدقیقاً در خلاف جهت تفسیر تصادفی امو

 .درست است 1گزینه  .73
 . شناخت و نظریة تصادف قویاً ناقض خودش است

 .درست است 2گزینه  .74
 . اند ها در پیدایش اصل جهان، منکر علت فاعلی و علت غایی ماتریالیست

 .درست است 1گزینه  .75
 . ها، در همة علوم، غایتمندی را به همراه خواهند داشت ریزی ها و برنامه دارند و فعالیت« تصادف»طرح  را در بررسی و ارزیابی« نقض»داری نقش  نظم و هدف

  
 
 

 
که در این جمله بعد از فعل  not to beشود مانند  فعل امر منفی در جملات نقل قول تبدیل به مصدر منفی می: نکته گرامری .درست است 2گزینه  .76

promise بکار رفته است به معنی قول دادن . 
 . باشد دید می آنها را توان اند که نمی مثل همین عبارت که به معنی بقدری کوچک. دهد مفهوم منفی به جمله می too+ صفت + فرمول مصدر  .درست است 2گزینه  .77
 . نیز استفاده نمائیم whereasان از تو در این جمله برای نشان دادن تضاّد بکار رفته است و به جای آن می whileحرف ربط  .درست است 3گزینه  .78
+ اندازه + رنگ + ملّیت + جنس )در این جمله طرز قرار گرفتن صفات مختلف قبل از اسم نشان داده شده است به ترتیب زیر  .درست است 4گزینه  .79

 . قبل از اسم بکار رفته است( اندازه و رنگ و جنس)که در این جمله سه صفت ( کیفیت
 . رود برای شدّت بخشیدن به هر کاری بکار می + so صفت/قید + thatفرمول  .درست است 3گزینه  .81
 . های اخیر الگوهای آب و هوائی تغییر پیدا کرده است در سال .درست است 3گزینه  .81

 ها، منظورها  هدف( 4 الگوها  ( 3 معماها  ( 2 ها  ژست( 1
 .ش را کاهش دادهواپیما هنگامی که به فرودگاه رسید سرعت .درست است 2گزینه  .82

 حواس کسی را پرت کردن( 4 بیان کردن  ( 3 کاهش دادن ( 2 توصیف کردن ( 1
 تر دارد کتاب تاریخ توجه زیادی به حوادث وسیع .درست است 3گزینه  .83

 دستورالعمل ( 4 اشاره، توجه  ( 3 وضعیت ( 2  ارتباط ( 1
 .ف شدمردم تعجبّ کردند که اسمیت از تیم حذ .درست است 1گزینه  .84

 بحث کردن  ( 4 احاطه شدن  ( 3 به دام افتادن ( 2 حذف شدن ( 1
 .گیاهان به دمای حداقل شصت و پنج درجه فارنهایت نیاز دارند تا رشد خوبی داشته باشند .درست است 3گزینه  .85

 دستورالعمل ( 4 درجه حرارت، دما ( 3 اتسمفر ( 2 رویه، روش ( 1
 توانی فکرت را روی کارت متمرکز کنی؟ رو صدائی چطور میبا وجود چنین س .درست است 4گزینه  .86

 تمرکز کردن بر چیزی ( 4 گرفتن از ( 3 شامل شدن ( 2 منتظر شدن ( 1
 .باشد شرکت در جستجوی جایی برای دفاتر جدیدش می .درست است 1گزینه  .87

 ماجرا، حادثه  ( 4 صحنه  ( 3 نمایشگاه ( 2 محل، مکان ( 1
 . بعد از اینکه زن شغلش را از دست داد، آنها مجبور شدند تنها با حقوق آن مرد گذران زندگی کنند .درست است 3گزینه  .88

 تشویق کردن ( 4 گذران کردن ( 3 اختراع کردن ( 2 عمل کردن ( 1
 .گذاری کند او دوست دارد در بازار کالا سرمایه .درست است 2گزینه  .89

 احاطه کردن ( 4 فزایش دادن ا( 3 گذاری کردن  سرمایه( 2 بازیابی کردن ( 1
 . او از کشف حقیقت راجع به شوهرش مات و مبهوت شد .درست است 1گزینه  .91

 ترسناک ( 4 رنگارنگ  ( 3 مُضر  ( 2 متحیر، مات و مبهوت  ( 1
 . گیرند خود کشاورزان هستند افرادی که بلافاصله تحت تأثیر کمبود پول قرار می .درست است 4گزینه  .91

 فوراً، بلافاصله ( 4 با موفقیتّ ( 3 از نظر رنگ ( 2 ایی از نظر شیمی( 1
 کلوز تست : بخش دوم

 .شود نه توسط تک تک کارگران و کارفرمایان ها مشخص می های صنفی و صاحبان فدراسیون دستمزدها معمولاً با بستن قرارداد بین اتحادیه .درست است 1گزینه  .92
 استخدام کردن ( 4 منعکس کردن  ( 3 خم شدن  ( 2 مشخص شدن( 1

 .درست است 2گزینه  .93
 راهنما  ( 4 رشته، زمینه  ( 3 صنف ( 2 ورزش ( 1

 زبان انگلیسی
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b36

C

BA
C

a



 .درست است 1گزینه  .94
 مصنوعی  ( 4 احساسی ( 3 مشابه ( 2 فردی ( 1

 . ددولت ممکن است قوانینی برای  افزایش دستمزد وضع کند و از افزایش دستمزدهایی که خیلی بالاست جلوگیری کن .درست است 4گزینه  .95
 وضع کردن  ( 4 راجع به آن گفتگو کردن ( 3 پایین آوردن ( 2 اعتماد کردن ( 1

 .درست است 4گزینه  .96
 خیلی بیش از اندازه( 4 زیاد ( 3 چنین ( 2 مانند( 1

 :درک مطلب: بخش سوم
 .......... .........کنند که  کنند که تلویزیون یک کانال داشته باشد فکر می کسانی که بحث می .درست است 4گزینه  .97

 کنند افراد وقت بیشتری برای صحبت کردن پیدا می( 1
 یابند ها افزایش می تعداد رقابت( 2
 های رادیوئی بشود های بیشتر ممکن است منتهی به تعطیلی ایستگاه کانال( 3
 تر داشته باشد های بیش  رود اگر تلویزیون سه کانال یا کانال ها بالا می خشونت در فیلم( 4

 .......................... .تر  های بیش طبق نظر کسانی که مخالف بیش از یک، کانال هستند، کانال .درست است 4گزینه  .98
 های تلویزیون را دنبال کنند  امکان دارد به مقامات کمک نمایند که برنامه( 1
 سازان مهیاّ کند های گوناگون برای فیلم عنوان( 2
 دها را بهبود بخش کیفیت برنامه( 3
 سازد  ها توسط دولت را مشکل می کنترل برنامه( 4

 ................... .اند که  کنند مدعی کسانی که در ایده داشتن بیش از یک کانال حمایت می .درست است 3گزینه  .99
 ها را کنترل نمایند ها قادر نیستند کانال دولت( 2   شوند های رادیوئی با شکست مواجه می ایستگاه( 1
 شود های تلویزیونی می افزایش زیاد خشونت در برنامه( 4     انتخاب نباید محدود شودآزادی ( 3

 .باشد می.................... تواند  ایده کلی متن می .درست است 1گزینه  .111
 ها  رقابت بین شبکه( 2    های تلویزیون  مشاجراتی درباره شبکه( 1
 ت بیشتر های کم تر، مشکلا شبکه( 4     شبکه بیشتر، مشکلات کمتر ( 3
  

 
 

 

 .درست است 1گزینه  .111

Aنقطه  (a , ) a                                             قرار دارد                            d1روی خط  3 a   2 3 3 

Bنقطه  ( ,b) )                                    .                                     قرار دارد d2روی خط  1 ) b b   4 1 1 3  

 :بنابراین

A ( , ),B ( , ) 3 1 3  

 :در نتیجه

AB ( ) ( )    2 21 3 3 1 

 .درست است 2گزینه  .112

                                ها        yنقطه تلاقی خط با محور 
  

x y ( , )     4 4 ،m tan  
3

3
3

 

 :بنابراین

y ( ) (x ) y x m        
3 3 3

4 4
3 3 3

 

m
m

        
1 1 3

3
3 3
3

 (شیب خط عمود) 

 :در نتیجه

y x  3 yیا  4 ( ) (x ) y x        4 3 3 4 

 .درست است 3گزینه  .113

c c
tan c

b


      

5 5 36
15

12 36 12
 

BC     2 2 236 15 1296 225 1521 

BC  39 

sin :بنابراین  C  
15 5
39 13

 

 .درست است 4گزینه  .114

 .درست است: الف

(sin ( ) ) (cos ( ) )      2 2 2 23 3 3 3
6 3

2 4 2 4
 

 ریاضی
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 .درست است: ب

 (cos sin ) 8 8   ،
sin

tan sin
cos


   



8
8 8

8
 

 .ت استدرس: ت

cot cot
sin sin

       
 

2 2
2 2
1 1

4 1 1 4
4 4

 

 :زیرا. نادرست است: پ

sin cos cos    75 15 1 
 .درست است 3گزینه  .115

xکمترین داده یا کران پایین دسته اول  x   18 19 1 

 

کران بالای دسته اول 
k

k k


       
1

2 1 4 3
2 2

 مرکز دسته اول

  3 1  دستهطول  2

  
18

9
2

 ها  تعداد دسته 

 .درست است 3گزینه  .116

x
x

 
   

 

6 6 12
2

36 12 36
 

 .درست است 2گزینه  .117

  58 1  ها دامنه تغییرات داده 48

 

  
48

6
8

 ها تعداد دسته 

 :بنابراین

 ها دسته فراوانی فراوانی تجمعی

1 1  ,1 18 

12 1  ,18 26 

11 4  ,26 34 

21 1  ,34 42 

3 4  ,42 5 

31 1  ,5 58 

 .درست است 1گزینه  .118

(x ( ) )(x ( ) ) (x ( ))(x ( ))

(x )(x ) ((x ) )((x ) )

            

          

2 21 2 1 2 1 2 2 2 1 2 2 2

3 2 2 3 2 2 3 2 2 3 2 2
 

 :در نتیجه

(x ) ( ) x x x x           2 2 2 23 2 2 6 9 8 6 1 

 :بنابراین

   1 6 1 4 
 .درست است 4گزینه  .119

 :فرض

yطول قسمت کوتاهتر   طول قسمت بلندتر   ،x  

x
x y

y x x ( x) x x

x y y x


  

      
     

2
2 2

12
12

12 12 12 144

12 12

 

 

 

 کران بالای دسته  + کران پایین دسته

ها دامنه تغییرات داده  

 طول دسته

ها  دامنه تغییرات داده  
ها طول دسته  

 فراوانی تجمعی دسته ما قبل آخر
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 :بنابراین

 

x
  

       
6 36 144

6 18 6 6 5
1

 

 :در نتیجه

y ( ) ( )

( ) ( ) ( )
( ) ( )

      

    
       

  

12 6 5 6 18 6 5 6 3 5

6 3 5 12 3 5 1 5 12 3 4 5 5
3 8 4 5 12 5 2

41 5 1 5 1 5
2

 

 .درست است 2گزینه  .111

x(x ) ( x) x

( x)(x ) x x

    


    2
3 1 2 1 2 3 1

1 2 1 2 1
 

 

x :در نتیجه x x x x x         2 23 3 4 2 3 1 3 2 8 

x ,

( ) a( ) a a a

    
    

            2

1 1 24 1 5 4
2

3 3 3
7

2 2 2 1 8 2 1 2 7
2

 

 :بنابراین

x x x x      2 27
2 1 4 7 2

2
  

x
    

  


  

7 49 32 7 81
8 8

7 1 14 1 15
2 4 4 4

 

 .درست است 1گزینه  .111

b

b b b b

    

          

8 6 8 7 6

8 2 1 8 3 8 9 1
 

 .درست است 4گزینه  .112

/ / /

/ / / /

log log( )
(log log ) (log log )

log log log

(log log )(log )
( )( ) ( )( )( log )( log )

log log ( )

 
  


 

 
    

    
 

2

2 2

5

243
5 1 243 1 5 11

3 2 3 2

1
3 2 1 1 5 4 2 1 7 2 2 1 75 3 2 1 2 12

2 3 2 2 4 3 11 11

 

 .درست است 4گزینه  .113

a a
alog log log a log ( )

log a

log (log a ) loglog


      

    


2 2
2 2 2

2
2

2 2
2 2 22

1 1 1
8 2 2

8 8 4
1 1 1

14 4 4
1 2 82
4

 

 .درست است 3گزینه  .114

/

/

/

E
log log

M E

E EM
log log

E



   

15 4
1

4 4
1

2 22
4 4

2 5 1
3 12 2
2
3 1

 

 

 

6 5 6  

 6 5 6  

 قابل قبول

 غیر قابل قبول

x x    1 1 

x x   
1

1 2
2

 

2  
4
3

 

 


7 9 1
8 4

 

 
 

7 9
2

8
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 :در نتیجه

/ /

/

/

/ / /
/

E E
log( ) log log( )

E
E ( )

( )

E

  

     

   
     

11 22 2
4 4 4 4

2
4 411 2 11 22

24 4 2

114 4 4 4 1 46
4 4 11

5 1 2
1 1

5 1 5 1 1
1

1 1 1 1 1 2 1
1 5 1

22 2

 

 .درست است 2گزینه  .115

t

/

t t t
t / /

t
/ /

/ / / / /

A

A

r

A A ( r) ( ) ( )

log log( ) t log( )

log log log log

  

 

  

      

 

      

7

7

7 7

2 2

3 3 1

1 1

2
2 2

1

1 3 1 1 1 2 3 1 2

3 1 2 1 2

1 2 2 8 1 2 1 2 8 1 2 1 2 8

%
 

 :در نتیجه

/ / / /log log   1 2 2 2 8 1 2 8 

 :بنابراین

/سال 
/ /

/

t t     
4 4

4 8 5
8 8

 

 

 
 .درست است 3گزینه  .116

به عبارتی . مندرج در کتاب درسی، سطح پایین توسعه در موزامبیک با سطح پایین رشد در این کشور هماهنگی دارد 4با توجه به جدول شمارة ( الف
 .ا تولید ناخالص داخلی سرانه با شاخص توسعه هماهنگ است و این مطلب در مورد بیشتر جوامع امروزی صادق استشاخص رشد همان درآمد سرانه ی

توان وضعیت اقتصادی یک کشور را  توان جوامع مختلف را با تعداد جمعیت متفاوت مقایسه نمود و همچنین می با استفاده از شاخص درآمد سرانه می( ب
 .نمود های مختلف مقایسه در سال

 .توان یک مفهوم کمّی ـ کیفی دانست توسعه در کنار افزایش تولید، بر پدیدة دیگری نیز دلالت دارد و آن را می( ج
 .توان توسعه دانست در واقع استفاده بهتر از امکانات و منابع لزوماً با افزایش تولید همراه است ولی هر افزایشی را نمی( د

 .درست است 1گزینه  .117
های سهامی عام  فقط شرکت. ارزش است شود و سرمایة آن متشکل از سهام هم سهامی شرکتی است که برای انجام امور تجاری تشکیل میشرکت ( الف

 .شود در بورس پذیرفته می
 .تهیة دستورالعمل اجرایی و مقررات ناظر بر انتشار اوراق مشارکت در ایران بر عهدة بانک مرکزی است( ب
 .برد گذاری را در جامعه بالا می های راکد حجم سرمایه های بورس این است که از طریق جذب و به کار انداختن سرمایه یج فعالیتیکی از آثار و نتا( ج

 .درست است 3گزینه  .118
اسناد خزانه کوپن  .ساله است ماهه و یک سه ماهه، شش: سررسید این اسناد. شوند اند که توسط دولت صادر می اسناد خزانه اوراق بهادار کوتاه مدتی( الف

 .فروشد از مبلغ اسمی به خریداران می تر بهره ندارند و در زمان فروش، دولت آنها را ارزان
 .گویند شود، بازار بورس می گذاری و خرید و فروش برخی از کالاها و اوراق بهادار در آن انجام می به مکانی که کار قیمت( ب
 .کنند های عمرانی در کشور اوراق مشارکت منتشر می خصوصی، به منظور تأمین اعتبار طرح های دولتی و ها و شرکت دولت، شهرداری( ج

 .درست است 4گزینه  .119
ها، به کارگیری بذر اصلاح شده، سموم دفع آفات نباتی و فناوری  افزایش تولید ناشی از افزایش سطح زیرکشت یا افزایش تولید ناشی از بهبود روش( الف

 .است برتر، مثالی برای رشد
شود اما به دلیل  یافتگی به کار گرفته می یافتگی نیست و حتی معمولا به عنوان شاخص رشدیافتگی و نه توسعه اگر چه درآمد سرانه، تنها شاخص توسعه( ب

 .توان از آن استفاده کرد تر شدن مقایسه می ها دارد، برای آسان همبستگی بالایی که با دیگر شاخص
یابد، برای این که افزایش جمعیت نادیده گرفته نشود از معیار سنجش رشد؛ یعنی درآمد  مولاً جمعیت کشورها افزایش میچون در طول زمان مع( ج

 .شود سرانه استفاده می
به  سوادی بزرگسالان، امید وجود دارد که ترکیبی از چند شاخص مثل تولید ناخالص ملی، نرخ بی( H.D.I)« شاخص توسعة انسانی»شاخصی به نام ( د

شود که چه بسا کشورهای با درآمد سرانه مشابه،  با محاسبة این شاخص ملاحظه می. نام واجدین شرایط تحصیل در مدارس است زندگی و میزان ثبت
H.D.I متفاوتی داشته باشند. 

 .درست است 1گزینه  .121
 .های تجاری است رای بانکهای مهمی دارد که یکی از آنها ایجاد امکانات اعتباری ب بانک مرکزی وظایف و مسئولیت

 .درست است 2گزینه  .121
 .تر کردن آن و مقابله با فقر مستلزم بهبود وضعیت اقتصادی به ویژه در زمینة تولیدات صنعتی است اصلاح ساختار توزیع درآمد و عادلانه( الف
انداز  نهایی به مصرف کمتر و در نتیجه میل نهایی به پسدرآمد، میل  های بالای درآمدی در مقایسه با افراد کم بر اساس یک اصل اقتصادی در گروه( ب

گذاری و رشد بیشتر  شود و این امر افزایش سرمایه انداز ملی می از همین رو، اعتقاد بر این بود که نابرابری در توزیع درآمد سبب افزایش پس. بیشتر است
 .کند شته صحت این نظریه را تأیید میتجربة کشورهای توسعه یافته در گذ. اقتصادی را به همراه خواهد داشت

 
 

 اقتصاد



 

00 



 (پیش)گروه علوم انسانی 

@sanjesheducationgroup   
 

www.sanjeshserv.ir   
 

 .درست است 3گزینه  .122
شان خریداری  کنند، یعنی آنها را به قیمتی کمتر از ارزش اسمی های تجاری سفته، برات و سایر اوراق اعتباری مردم را با نرخ معینی تنزیل می بانک( الف
 .توانند اوراق یاد شده را با بهرة کمتری در بانک مرکزی تنزیل مجدد کنند ، میهای تجاری به نقدینگی نیاز داشته باشند در صورتی که بانک. کنند می
به تدریج دامنة فعالیت این . کردند ای دریافت می الزحمه میلادی، در مقابل ارائة خدمات مالی حق 18و  11مؤسسات بازرگانی و مالی فعال در قرون ( ب

این مؤسسات ابتدا . تجاری پرداختند های تقال پول از شهری به شهر دیگر به آسان کردن فعالیتگونه مؤسسات گسترش یافت تا جایی که با نقل و ان
 .صرافی و بعد بانک نامیده شدند

های سهامی  های سهامی جدید را تأمین و یا قسمتی از سهام شرکت مشارکت حقوقی قراردادی است که طی آن بانک قسمتی از سرمایة شرکت( ج
 .شود کند و از این طریق در سود آنها شریک می یموجود را خریداری م

این نوع اعتبار به دلیل این که . ها است که یکی از انواع آن تخصیص اعتباری بلندمدت است ترین خدمات بانک تخصیص یا توزیع اعتبارات از مهم( د
 .ز اهمیت بالایی برخوردار استگیرند ا های تولیدی یا بازرگانی به کار می دریافت کنندگان معمولاً آن را در زمینه

 .درست است 3گزینه  .123
توان تصویری از وسعت و اندازة فقر در هر کشور به دست  معمولاً با در نظر گرفتن دو شاخص درآمد سرانه و میزان نابرابری در توزیع درآمد می( الف
 .ه کشوری با درآمد سرانة بالاتر، بیشتر استتر باشد، میزان فقر عمومی نسبت ب هر چه سطح درآمد سرانه در کشوری پایین. آورد

شوند  شود و افرادی که درآمد کمتری دارند نسبت به افراد با درآمد بالاتر فقیر محسوب می در فقر نسبی درآمد افراد نسبت به یکدیگر سنجیده می( ب
 .لق استاما در مبحث توسعة اقتصادی مفهوم نسبی فقر موردنظر نیست بلکه منظور از فقر، فقر مط

 .درست است 4گزینه  .124
کنند و فقط درصدی از کل موجودی برای  گذاران تمامی پول خود را از صندوق مؤسسه خارج نمی نکتة اول این که در هیچ زمانی سپرده( الف

 . پاسخگویی به صاحبان سپرده است
کنند، در نتیجه  ی نیز برای واریز کردن پول به حسابشان مراجعه میا این که همزمان با مراجعة تعدادی از افراد برای دریافت پول خود، عده: نکتة دوم

 .های راکد در صندوق انداخت این دو مسئله مدیران را به فکر به کارگیری پول. رسد موجودی صندوق هیچ زمانی به صفر نمی
 .کنند اقدام به انتشار اوراق مشارکت می( ب
 درخواست متقاضی، مطابقت فعالیت فرد یا مؤسسه با شرایط بانک، اثبات توانایی فرد برای بازپرداخت بدهی خود شرایط استقراض از بانک عبارت است از بررسی( چ
 .ها، تحت عنوان سایر خدمات بانکی، نقل و انتقال وجوه در داخل کشور است علاوه بر وظایف اصلی شبکة بانکی، یکی از خدمات بانک( د

 .درست است 4گزینه  .125
، برخلاف تصور رایج، حرکت توسعة کشورهای توسعه یافتة امروزی کاملاً بدون »طرفدار مداخلة دولت در اقتصاد»روه اقتصاددانان به اعتقاد گ( الف

برای مثال، نقش دولت آلمان در جریان توسعة این کشور در نیمة دوم قرن . ها و به عبارت دیگر، براساس اصل آزادی اقتصادی نبوده است دخالت دولت
 .ر محسوس و مشهود استبسیا 19
 .ادامه یافت 1358تا  1300این دوران با آغاز سلسلة پهلوی و حکومت پهلوی اول آغاز و تا زمان پیروزی انقلاب اسلامی یعنی از ( ب
از کردند که در عرصة کشورهای توسعة یافتة امروزی زمانی حرکت خود را به سمت توسعه آغ: گویند طرفداران مداخله دولت در عرصة اقتصاد جامعه می( ج

به عبارت دیگر این کشورها در زمانی شروع فعالیت کردند که در دیگر . تر علم و اندیشه و تحولات اجتماعی رقیب نداشتند صنعت و تجارت و شاید از آن مهم
 .لت از عوامل مؤثر در توسعة اقتصادی استکشورهای جهان، اندیشة پیشرفت و توسعه مفهومی نداشت لذا آنان برای دولت نقشی جدی قائلند و معتقدند دو

 .درست است 1گزینه  .126
ها در جامعه افزایش یابد، قدرت خرید پول کاهش  ها بستگی دارد؛ به بیان دیگر هر چه سطح عمومی قیمت قدرت خرید پول به سطح عمومی قیمت( الف
یکی از دلایل کاهش قدرت خرید پول، حجم زیاد پول نسبت . یابد می ها، قدرت خرید پول افزایش یابد و برعکس با پایین رفتن سطح عمومی قیمت می

 به تولید در جامعه است
هایی است که موجودی آنها به محض این که مشتری مطالبه کند، باید به او یا هر کس  ها، سپردة دیداری است و آن سپرده یکی از انواع سپرده( ب

 .ار نقل و انتقال آن، چک استدیگری که او بخواهد پرداخت شود و در واقع ابز
های اصلی در این مورد، علت تورم را نابرابری عرضه و تقاضای  یکی از نظریه. هایی وجود دارد در مورد علت به وجود آمدن تورم در یک جامعه، نظریه( ج

 .کند ها بروز می این فزونی تقاضا بر عرضه به صورت افزایش قیمت. داند کل در جامعه می
 .سپرده در واقع بدهی بانک به مشتریانش است. شود سپارند، سپرده گفته می هایی که مردم به دلایل مختلف به بانک می به پول( د

 .درست است 4گزینه  .127
سپرده  ها و مؤسسات تولیدی ـ تجاری به دولت های اقتصادی، ادارة تعداد قابل توجهی از کارخانه به دنبال اعلام قانون ملی شدن بعضی از فعالیت( الف

 .ها و دولت درآمد های آنان نیز به تملک بانک شد، بدین ترتیب محدودة عمل دولت گسترش یافت و به علت مقروض بودن غالب آنها، کارخانه
د دولت با گوین آنها می. دانند کنند و آن را موجب کند شدن حرکت جوامع به سمت پیشرفت می طرفدار اقتصاد آزاد دخالت دولت در اقتصاد را رد می( ب

 .زند شود و نظم اقتصاد جامعه را بر هم می فعالیت در اقتصاد باعث گسترش ناکارآیی و کاهش تحرک بخش خصوصی می
 .درست است 2گزینه  .128

 و نقره در ترین آنها محدود بودن میزان طلا بر جامعة بشری، در این زمینه باز هم مشکلاتی وجود داشت که مهم« پول فلزی»با وجود تأثیرات زیاد ( الف
 .از سوی دیگر، در مبادلات با حجم زیاد، پول فلزی وسیلة پرداخت مناسبی نبود. دسترس بشر بود

هایی را که نزد  افراد پول. آید های خاص پیش می بینی نیز وجود دارد که در موقعیت علاوه بر مخارج روزمره برای افراد، برخی مخارج غیرقابل پیش( ب
 .دهند د، به عنوان وسیلة حفظ ارزش در زمان لازم مورد استفاده قرار میان انداز کرده خود پس

شود اما مشتری  انداز یکی از انواع سپردة غیردیداری است و آن حسابی است که پول مشتری برای مدتی نامعین در آن نگهداری می سپردة پس( ج
 .واهد دریافت کندتواند با مراجعه به بانک موجودی این حساب را در هر زمان که بخ می

به بیان دیگر به اعتباربخشی از . کنند هایی که متعلق به دیگران ولی نزد آنان است پول جدید یا پول بانکی خلق می ها با وام دادن بخشی از پول بانک( د
شود و همانند پول نقد در معاملات  یکنند که به آن پول تحریری یا پول ثبتی گفته م ها، پول جدیدی را در اقتصاد خلق می های صاحبان سپرده پول

 .گیرند مورد استفاده قرار می
 .درست است 2گزینه  .129

دیدگاه  2همان طوری که نظریات هر دو گروه ذکر شد، هر یک از . این مطلب مربوط به طرفداران مداخلة مشروط دولت در امور اقتصادی است( الف
از . سو، ادعای توسعه بر پایة اقتصاد بدون حضور دولت تا حدی ضعیف و غیرقابل دفاع است از یک. ذکر شده نکات مثبت و منفی قابل توجهی دارند

 .لذا این نظریه حالت بینابینی دارد. سوی دیگر دخالت دولت در اقتصاد کشورهای در حال توسعه، تجربة چندان موفق و مطلوبی نبوده است
آید و  اد دخالت نکنند و فقط به مسائل غیراقتصادی جامعه بپردازند، این گونه مشکلات پیش نمیها در اقتص طرفداران اقتصاد آزاد معتقدند اگر دولت( ب

 .شود ها نمی های ناشی از ناکارآیی جامعه مجبور به تحمل هزینه
 .درست است 1گزینه  .131

 .کنند نکی خلق میهایی که متعلق به دیگران ولی نزد آنان است، پول جدید یا پول با ها با وام دادن بخشی از پول بانک
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پشتوانه نظر منتقد شعر این عصر را  های بی های اصلی، بد زبانی، هجا گویی و اندرز گویی مضامین شعر عصر انوری، مدح و وصف است و در کنار این مضمون
 . کند به خود جلب می

 زبان و ادبیات فارسی
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های سمک و حوادث  های آن سرگذشت پهلوانی این کتاب بهترین نمونة نثر داستانی فارسی است و صحنه. است جانیار نوشتة فرامرز بن خداداد ارّسمک عیّ

 .مربوط به مرزبان شاه فرخ است
 .درست است 3گزینه  .133

 . عصر ابوالمعالی، دورة کمال نثر فارسی است
 .درست است 4گزینه  .134

 . باب هشتم بیشتر کلمات و جملات کوتاه و در هم فشرده است. کایات استباید گفت، هفت باب نخستین کتاب در برگیرندة ح 4در گزینه 
 .درست است 1گزینه  .135

المحجوب و عبدالرحمان سُلمَی در طبقات الصوّفیه نیز  الاولیا را درباره مشایخ صوفیه بنویسد، جلابّی هجویری در کتاب کشف ةار کتاب تذکرقبل از آن که عطّ
  .ندا هچنین کاری را انجام داد

 .درست است 1گزینه  .136

 .الحقیقه است حدیقةترین اثر سنایی  معروف. بیت سؤال سرودة سنایی غزنوی است

 .درست است 3گزینه  .137
 . کمدی الهی دانته نوعی حماسة ادبی ـ دینی است و ویرژیل در آن مظهر عقل انسانی است

 .درست است 2گزینه  .138
 .ن حرکت ایتالیا بودمهد ای. اومانیسم، جامعة خردگرایانه را بنیاد نهاد

 .درست است 4گزینه  .139
گروهی مانند صبا، وصال، سحاب، مجمر، سروش، قاآنی و یغمای جندقی شاعری را پیشة اصلی خود داشتند؛ گروه دیگر : شاعران عصر صبا دو گروه بودند

 . سرودند در عین پرداختن به مشاغل دیگر، شعر هم می... مانند نشاط، قائم مقام 
 .ت استدرس 2گزینه  .141

 . ، مثنوی بزم وصال سرودة وصال شیرازی است اماّ به شیوة بوستان سروده شده است2در گزینة 
 .درست است 1گزینه  .141

 . شود د دیده میهایی از تجدّ های او نشانه مضامین شعری ادیب الممالک وطنیاّت و موضوعات سیاسی و اجتماعی روز است و در برخی از ترجیعات و مسمطّ
 .رست استد 4گزینه  .142

 . گراست الدین گیلانی، عارف قزوینی و میرزاده عشقی گروه شاعران مردم پسند هستند اما دهخدا گروه سنتّ سید اشرف
 .درست است 3گزینه  .143

 ـکه تندروترین و بی 1301نیما بخشی از قطعة افسانه را در سال   .  ـدر چند شمارة پیاپی به چاپ رساندپرواترین نشریة آن روزگار بود  در روزنامة قرن بیستم میرزادة عشقی 
 .درست است 4گزینه  .144

 . سروده شده است 1347است که به صورت دو بیتی پیوسته در سال « ای خواب»های طبع امیری فیروزکوهی، منظومة  از تازه
 .درست است 2گزینه  .145

از نظریات فروید در ( ها سوررئالیست)گرایان   وهم. میر ناخودآگاه استهای پنهان در ض بنای مکتب سوررئالیسم بر اصالتِ وهم و رویا و تداعی آزاد و صورت
 . گرفتند کاوی بهره می روان

 .درست است 1گزینه  .146
 . های عامیانه است که در قالبی شاعرانه و خلاقّ ریخته شده است اساس شعر او ترانه. به سوررئالیسم روی آورد« شاعر در نیویورک»فدریکوگارسیالورکا با کتاب 

 .درست است 3گزینه  .147
 . مجاز وجود دارد( خیال= سر )هـ ( گور= خاک )ج ( اندیشه= سر)در ابیات ب 

 .درست است 2گزینه  .148
 . ، زنگ استعاره از کینه و تیرگی است مصراع دوم تشبیه دارد برگ سبز مانند طوطی است2در بیت گزینه 

 .درست است 4گزینه  .149
 .ة محلیه است و خون مجاز از کشتن به علاقة لازمیّه استدر بیت سؤال، شهر مجاز از مردم به علاق

 .درست است 4گزینه  .151
روان : 3گزینة ( عجیب)غریب( بیگانه)غریب : 2گزینة ( معشوقة خسروپرویز)شیرین ( عزیز)شیرین : 1گزینة . ، جناس تام وجود ندارد4در بیت گزینة 

 (جان)روان ( خوش قامت)
 .درست است 1گزینه  .151

 .ها دو مورد سه تشبیه وجود دارد؛ در سایر گزینه 1در بیت گزینة 
 .گردید ماهِ روی ـ شامِ زلف ـ شبم مانند روز روشن می: 1گزینة 

 .درست است 1گزینه  .152
 .، حوری وش، دلکش، کش، سجع مطرّف است، در سایر ابیات سجع متوازن است1در بیت گزینة 

 .درست است 3گزینه  .153
 .ه مکنیهّ است اما تشخیص نیستاستعار کنگرة عرش، 3در بیت گزینة 

 .استعاره و تشخیص است( رخ گل) 4گزینة ( گریة ابر، خندة شکوفه) 2گزینة ( دل سرو ـ رخ ماه) 1گزینة 
 .درست است 1گزینه  .154

ختی کشید، این در کنار هم هستند برای رسیدن به راحتی باید س( اضداد)بیت سؤال بیانگر این مفهوم است که خیر و شر، نور و ظلمت، گل و خار 
 .شود دریافت می 1مفهوم از بیت گزینة 

 .درست است 2گزینه  .155
 .شود دریافت می 2بیت سؤال بیانگر این مفهوم است که دل عاشق اسیر زلف معشوق است؛ این مفهوم از بیت گزینة 

 .درست است 4گزینه  .156
 .هم همین مفهوم را دارد 4زینة بیت گ. برد راه به جایی نمی سؤال این است که ملامت کردن عاشق، مفهوم بیت

 .درست است 2گزینه  .157
 .سازد آورد و قهر و عتاب خود را از ناسازگاری فلک و هجران معشوق آشکار می واسوخت دارد؛ شاعر از دست فلک فریاد بر می 2بیت گزینة 

 .درست است 3گزینه  .158
 . ها همه نثر روان و ساده دارند سایر گزینه آثار. ، درّه نادره از نثرهای مصنوع و متکلفّ سبک هندی است3در گزینة 

 .درست است 2گزینه  .159
بخشد و باز به عاشق عنایت خواهد  بیت سؤال بیانگر این مفهوم است که اگر عاشق در راه رسیدن به معشوق آسیبی ببیند، معشوق به طریقی او را سامان می

 . هم همین مفهوم را دارد 2داشت؛ بیت گزینه 
 .تدرست اس 3گزینه  .161

 . گذاران سبک آذربایجانی در قرن ششم، خاقانی و نظامی هستند پایه
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 (ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد... )بدون ( 1
 (مصدر لافعل« الذّهاب» )ـ برویم ( ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)از ادب بدوراست ( 2
 (ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)است ... عدم ( ، برویم2توضیحات گزینة  )ـ بروی ( در ترجمه لحاظ نشده« بقمس»صفت )بدون خبر ( 4

 .درست است 4گزینه  .162
 (در ترجمه لحاظ نشده« لنا» جار و مجرور : ماضٍ لا مضارع، ثانیاً« وصف»: اولاً)کند تجویز می( 1
 (جمع لا مفرد« الأدویة» )دارویی ( فعل لا مصدر« اصُبنا» )مبتلا شدن ( در ترجمه لحاظ نشده« إذا» معنای شرطیة )گام هنبه( 2
 )ـ تجویز کرده ( 2زینة توضیحات گ )ـ دارویی ( چنین صفتی در عبارت عربی وجود ندارد)ـ همه ( 2توضیحات گزینة  )به هنگام ( 3

 (، ثانیا1ًتوضیحات گزینة 
 .درست است 2گزینه  .163

 (در ترجمه لحاظ نشده« أن تسمح» معنای : ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد، ثانیاً: اولاً... )مدیر ( 1
 (در ترجمه لحاظ نشده« قدرتي»ضمیر اضافیِ )ـ توانمندی علمی ( 1نة توضیحات گزی )خواست ... مدیر ( 3
 (.، توانمندی علمی3توضیحات گزینة  : مفرد لا جمع، ثانیاً« قدرة» : اولاً) ـتوانائیها ( که ماضی بسیط است نیست« طلبت»معادل صحیح برای )خواسته بودم ( 4

 .درست است 3گزینه  .164
 (ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد... )علیم و تربیت در ت( 1
 (ضمیر اضافی در ترجمه لحاظ نشده: نیست، ثانیاً« ناحیة» معادل أدق برای : اولاً)محله ( 2
 (ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد... )مدرسة ما ( 4

 .درست است 1گزینه  .165
ساختار عبارت فارسی با عربی آن ... )ـ برف ( چنین ضمیر اضافی در عبارت عربی وجود ندارد)ام ـ خانه( استمراری است معادل ماضی« کنت اُرید» )خواستم 

 .خواستم از خانه خارج شوم برف بسرعت شروع به باریدن کردکه میهنگامی: ص. همراه است، تفاوت دارد« بدأ» که با فعل شروع 
 .درست است 4گزینه  .166

 .معنای بیت شعر فارسی کاملاً با آن متفاوت است( های روزگار از تو زائل شوداگر روزی، رزق تنگ شود تا فردا صبر کن، چه بسا سختی)ی با توجه به معن
 .درست است 1گزینه  .167

ون اسم مثنی در حالت مضاف بودن ن« ذراعیه» : ص)ـ ذراعینه ( در تعریب لحاظ نشده« دیدم»فعل : دلیلی بر آمدن این فعل وجود ندارد، ثانیاً: اولاً)کان ( 2
 (در تعریب لحاظ نشده« آغوشش»ضمیر اضافی )الحضن  فيـ ( الغیرضمیر متصل مفعولی للمتکلم وحده است نه مع« مرا» )ـ یأخذنا ( شودحذف می

« دستانش»ضمیر اضافی )ـ الذراعین ( است بعیدی ماض« دراز کرده بود» )ـ یمدّ ( أبی، پدر شهیدم: ص)ـ أبینا ( للمتکلم وحده لامع الغیر« دیدم» )رأینا ( 3
 (.2توضیحات گزینة  )الحضن  فيـ ( 2توضیحات گزینة  )ـ یأخذنا ( در تعریب لحاظ نشده

 (.2توضیحات گزینة  ) ـذراعینه ( در تعریب لحاظ نشده« در شهیدمپ»ضمیر اضافی )ـ الأب الشهید ( چنین ضمیر اضافی در عبارت فارسی وجود ندارد) منامي( 4
 .درست است 4گزینه  .168

 (در تعریب لحاظ نشده« فرزندانشان»ضمیر اضافی )ـ الأولاد ( که معادل ماضی استمراری است، نیست« پوشاندندمی»معادل صحیح برای )یلبس ( 1
معادل صحیح )ـ الرغم ( فةلا معر ةنکر« لباسهایی نو» ) ةالأثواب الجدید( 1توضیحات گزینة  )ـ الأولاد ( ، یلبس1توضیحات گزینة  )یلبسان ( 2

 (.نیست« با وجود»برای 
صفت « کهنه») ةللقدیمـ ( جمع لامفرد« لباسها» )ـ لباس ( 2توضیحات گزینة  ) ةب الجدیدـ الأثوا( ، یلبس1توضیحات گزینة  )کان قد ألبسا ( 3

 (است و نیاز به حرف جر ندارد
 .درست است 2گزینه  .169

 («الهدی» من  بالتبعیةّ، معطوف و مجرور الضلالةِ: ص) الضلالةُ( 1
 (الاسلامُ، فاعل: ص)ـ الإسلامِ ( بَیَّنَ، فعل: ص)بَینْ ( 3
 (الإنسانَ، مفعول به: ص)الإنسانُ ( 4

 .درست است 4گزینه  .171
 (المضارعُ، نعت: ص)المضارعِ ( 1
 (حذفُ، فاعل: ص)حذفَ ( 2
 (الاثنینِ: ص)الاثِنینَ ( 3

 .درست است 1گزینه  .171
 مفعول به« أبصار»و ( المستتر« هو» فاعله ضمیر : ص)« أبصار»فاعله ( 2
 (أجوف: ص)ناقص ( 3
 (جامد و غیر مصدر: ص) صفة مشبهةمشتق و ( 4

 .درست است 4گزینه  .172
 (مفعول به و منصوب: ص)مضاف إلیه و مجرور ( 1
 (مثال: ص)أجوف ( 2
 (اسم مفعول: ص) صفة مشبهة( 3

 .درست است 4گزینه  .173

 (الجملة اسمیةمبتدأ و مرفوع و : ص... )« تسد» مفعول به لفعل ( 1
 (اسم تفضیل: ص) صفة مشبهة( 2
 (من باب تفعیل: ص)من باب تفعلّ ( 3

 .درست است 3گزینه  .174
مجزوم، و أن أذهب و لیبادر  لا تمدحوا و لم نشرب: های دیگرلنافیه است نه ناهیه در حالیکه فع« لا»در این گزینه مضارع مرفوع است، زیرا « أقدر» فعل 

 .باشندمنصوب می
 .درست است 1گزینه  .175

کند در تواند معلوم یا مجهول شود هرچند در ساخت معلوم جمله معنای مناسبی ندارد، اما ظاهر فعل تغییر نمیظاهر میدر این گزینه در « اُشاهد»فعل 
 ...(شوم در  دوست دارم که دیده. )تواند معلوم باشد و نه مجهولهای دیگر هم فاعل دارد و هم مفعول، لذا فقط میحالیکه فعل در گزینه

 .درست است 3گزینه  .176
 (تستشر: ص)یر تستش
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 .درست است 2گزینه  .177

هر سه جزء « دوازده»خطاست زیرا در عدد  ةمذکر است و عدد اثنی عشر« غزلاً»خطاست زیرا معدود آنها  ة، احدی عشرةاثنتا عشر: در قسمت اول اعداد مؤنث
 .باشدکه معدود است مؤنث می« قصائد»بیاید زیرا مفرد  عدد و معدود باید در مذکر و مؤنث بودن از یکدیگر تبعیت کنند، و در قسمت دوم عدد باید مذکر

 .درست است 3گزینه  .178
 (.است ةو منصوب بالکسر« أصبح»فرحاتٍ،  خبر : ص)فرحاتٌ 

 .درست است 1گزینه  .179
 .علامت اعرابشان فرعی است( یاءمنصوب بال)و مستعجلین و نشیطین ( منصوب بالکسر)فرحات : پذیرد اما کلماتعلامت اصلی نصب را می« باکیاً»فقط در این گزینه 

 .درست است 3گزینه  .181
ها کلمات ابهامی در جمله وجود ندارد، در حالیکه در دیگر گزینه( دانم که خداوند در این سختی خیر بسیاری برای من قرار داده استمی)با توجه به معنی 

 .دمبهم هستند و احتیاج به تمییز دارن« تمتاز»همچنین فعل « أکثر و کوباً»
 
 

 
 .درست است 3گزینه  .181

این عده که خود را حنفا . شمار معدودی از اعراب، یکتاپرست و پیرو آیین ابراهیمی بودند و به روز رستاخیز ایمان داشتند( ص)در آستانة بعثت رسول اکرم
 .نامیدند، بیشتر در شهر مکه سکنا یافته بودند می

هایی است که با  ترین صفتی که قرآن مجید به عرب عصر جاهلیت داده، شرک و پرستش بت مهم. ودنداکثریت مردم این شبه جزیره پیرو عقاید دیگری ب
های خرافی بودند که در  چون و چرای عقاید و سنت سواد و تابع بی پرستان تقریباً همگی بی بت. های خود را داشت هر قبیله بتگرچه . ساختند دست خود می

 . میان آنها رواج داشت
 .درست است 2گزینه  .182

زبیر با دو  امویان در دورة فترت، علاوه بر شورش ابن. فاصلة میان مرگ یزیدبن معاویه تا خلافت عبدالملک مروان، به دوران فترت اموی معروف شده است
ه به توابین معروف شدند برپا را گروهی از مردم کوفه ک( ع)نخستین قیام به قصد خونخواهی امام حسین. جنبش سیاسی ـ نظامی دیگر در عراق مواجه شدند

به همین دلیل توابین پس از درگیری کوتاهی با . ریزی شده باشد، نوعی واکنش شتابزده بود قیام توابین بیش از آنکه حرکتی آگاهانه، هدفمند و برنامه. کردند
 . سپاه اموی شکست خوردند و بسیاری از آنان به قتل رسیدند

 .درست است 4گزینه  .183
الدین  البته گروهی از سپاهیان او در تعقیب جلال. ت چنگیز خان به مغولستان و مرگ او، از شدت حملات مغولان به ایران کاسته شدپس از بازگش

جانشینان . تری نسبت به ساکنان قلمرو متصرفی در پیش گرفت پسر و جانشین او سیاست ملایم اوکتای،. خوارزمشاه همچنان در حال تاخت و تاز بودند
 . کردند هایی از ایران را که تسخیر کرده بودند به وسیلة نمایندگان اعزامی مغول اداراه می آنها قلمرو خود از جمله قسمت. داشتند( قاآن)عنوان  چنگیز

 .درست است 1گزینه  .184
در همان زمان، قوای شوروی نیز از سمت ارتش آلمان با یک حملة برق آسا به لهستان، توانست ورشو، پایتخت آن کشور، را فتح کند،  1939در اول سپتامبر 

فرانسه و انگلستان که استقلال لهستان را تضمین کرده بودند، آمادة مقابله با آلمان . شرق وارد لهستان شدند و طبق توافق قبلی، لهستان بین آنها تقسیم شد
 . صرف آن کشور، دولتی دست نشانده بر سر کار آورد، از طریق تسخیر بلژیک، وارد خاک فرانسه شد و با ت1940شدند، ارتش آلمان در سال 

 .درست است 2گزینه  .185
. ای ـ در زیر دریا، بالای جو و روی زمین ـ را امضا کردند های هسته کشورهای شوروی، آمریکا و انگلستان پیمان منع آزمایش 1913نخستین بار در سال 

م نیز نیکسون و برژنف قرار داد سالت را امضا 1982سال در . شد زیرزمینی همچنان انجام می های کشور دیگر به این قرارداد پیوستند ولی آزمایش 97سپس 
  . به امضا رسید 1993در سال ( پدر)مذاکرات استارت نیز، در چند مرحله بود که آخرین مرحلة آن بین یلتسین و جرج بوش . کردند

 .درست است 3گزینه  .186
ها بودند که رقبای خود را کنار زدند و  اما در نهایت این انگلیسی. ان در خلیج فارس به رقابت تجاری پرداختنددر اواخر حکومت صفوی هلندیان و فرانسوی

 .انحصار تجارت در خیلج فارس را از آن خود کردند
روسیه شد و تزار روسیه نیز از این مسئله  شاه عباس اول خواهان ایجاد ارتباط بازرگانی با. روابط ایران و روسیه نیز در دورة صفوی با فراز و فرود همراه بود

 . ها سیاست توسعه طلبانة خود را آغاز کردند در دوران حکومت پطر کبیر در روسیه که مقارن با فرمانروایی شاه سلطان حسین بود، روس. استقبال کرد
 .درست است 3گزینه  .187

برداری از منابع طبیعی ایران به فردی انگلیسی به نام رویتر واگذار  م وقت، امتیاز بهرهدر زمان ناصرالدین شاه و با تلاش میرزاحسین خان سپهسالار، صدر اعظ
. کنی نسبت به چنین امتیازی اعتراض کردند، دولت روسیه نیز در رقابت با انگلستان با آن امتیاز به مخالفت پرداخت مردم ایران به رهبری حاج ملا علی. شد

 . ها، شاه امتیاز را لغو و صدراعظم را نیز برکنار کرد فتها و مخال در نتیجة تشدید اعتراض
 .درست است 2گزینه  .188

اما یک اثر هنری . افتند و پس از آن دیگر وجود خارجی ندارد تا انسان بتواند دوباره آنها را مشاهده کند دانیم که رویدادهای تاریخی تنها یک بار اتفاق می می
 .کند هایی از اوضاع و احوال زمان آفرینش خود را منعکس می هاست که گوشه یی و شنوایی انسانای زنده و موجود در برابر بینا پدیده

دلیل نیست که مورخان برای تدوین سرگذشت شهرها، مناطق و شخصیت های تاریخی  پس بی. توان رخداد تاریخی دانست به تعبیر دیگر هر اثر هنری را می
 . جویند ری یاری میو یا اوضاع فرهنگی هر دوره، از آثار هن

 .درست است 4گزینه  .189
چون ادبیات تنها ابزار تبلیغی این . در مراحل اولیه پیدایش و رشد زبان فارسی دری، نویسندگانی که در خدمت دربارها بودند وظایف مختلفی برعهده داشتند

های تاریخی با  نوشتن کتاب. ان و هم از نظر ادیبان اهمیت دارندبه همین ترتیب، در همان دوران متونی به وجود آمد که هم از نظر مورخ. ها بود حکومت
هایی چون ترجمة تاریخ طبری اثر ابوعلی بلعمی، تاریخ بیهقی اثر ابوالفضل بیهقی و تاریخ جهانگشای اثر  کتاب. رنگ و بوی ادبی طی چند قرن ادامه پیدا کرد

 .هایی از این متون تاریخی ـ ادبی است عطاملک جوینی نمونه
 .درست است 1گزینه  .191

ها یکی از منابع  هایی از تاریخ ایران، سفر نامه در سده. کنند آیند، بازسازی می را به یاری اطلاعات مختلفی که از اخبار و آثار به دست می« گذشته»مورخان 
های قوی نیاز  ر گذشته مسافرت آسان نبود و انگیزهالبته د. رود مهم به دست آوردن آگاهی دربارة وضع سیاسی، اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی به شمار می

 . ها با تغییر و تحولات فکری و روحی همراه است معمولاً سفر برای انسان. داشت تا فردی از شهر و دیار خود دل بکَِندَ و عزم سفر کند
 
 
 

 .درست است 2گزینه  .191
از بین . آید که بین دو استان گلستان و خراسان شمالی قرار گرفته است میهای برجسته طبیعی در ایران به حساب  پارک ملی گلستان یکی از جاذبه

 . تراست های شهر بجنورد مرکز استان خراسان شمالی، به این پارک نزدیک گزینه
 .درست است 4گزینه  .192

 و میر  نرخ مرگ در هزار15
1/در هزار یا  15  رشد طبیعی  درصد  5

 رشد طبیعی نرخ موالید ومیر  نرخ مرگ
 در هزار   15نرخ موالید  در هزار  15

3  نرخ موالید در هزار  

 تاریخ 

 جغرافیا
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 .درست است 2گزینه  .193
گردد و استفاده نادرست از خاک هم سبب فرسایش خاک و در نتیجه نابودی آن برای  رویه درختان جنگلی به نابودی جنگل منتهی می قطع بی

 .شود کشاورزی می
 .درست است 3گزینه  .194

آب مصرفی شهری و روستایی  Bمیلیارد مترمکعب است در بخش کشاورزی و بعد از آن یعنی  8که حدود  Aبیشترین مصرف آب در کشور ما یعنی 
 . شوند میلیارد مترمکعب را شامل می 4آب مصرفی در صنایع و معدن است که فقط حدود  Cمیلیارد مترمکعب و بعد از آن یعنی  1که حدود 

 .درست است 2گزینه  .195
 . کنند ها برای محافظت از سرما برپا می در زمستان( قطب شمال)قبایل ساکن در مناطق قطبی  هایی از جنس یخ که کلبه

 .درست است 1گزینه  .196
شود که  آلات کشاورزی، انتخاب گونه های پربازده، استفاده از کودها و بهبود روش آبیاری اطلاق می های کاربرد ماشین ای از روش انقلاب سبز به مجموعه

 . ی کشاورزی و خودکفایی در محصولات کشاورزی شده استسبب تولید بالا
 .درست است 4گزینه  .197

ها   خورد و از آن های یک مادرشهر دیگر پیوند می ها و شهرک های یک مادرشهر با حومه ها و شهرک در نتیجه توسعه وسایل ارتباطی و حمل و نقل، حومه
 . گویند جغرافیایی به آن مگالاپلیس میآید که در اصطلاح  وجود می ای از مادر شهرها به زنجیره

 .درست است 3گزینه  .198
ارتفاع بیشتری  Cدهد، در این کوه نقطه  این نقشه گودال بالایی یک کوه آتشفشان را نشان می. دهند های هاشور خورده گودی را نشان می منخنی میزان

 . دارد Dو  Bو  Aنسبت به 
 .درست است 1گزینه  .199

Spss شود ای استفاده می صورت گسترده ها است، که امروزه به های خام و تحلیل آماری سریع آن بندی و مدیریت داده افزارها برای دسته نرم ترین یکی از متداول . 
 .درست است 4گزینه  .211

کند از  تر می تر و سریع واقعیتر،  گیرد که مشاهده و سنجش زمین را دقیق می  از ابزارهای نوینی بهره( علم دیده بان زمین(جغرافیا در انجام وظیفه خود 
 (G.I.S)ـ سیستم اطلاعات جغرافیایی  (RS)شود سنجش از دور  اند استفاده می معروف (three S)ترین ابزارهایی که در جغرافیا به  ترین و شاخته مهم

 .گیرد ه ابزار بالایی قرار نمیای است و در گروه س ، سیستم تصویر استوانهU.T.M. است (G.P.S)تعیین موقعیت جغرافیایی   ـ و سیستم
 
 

 
 
 

 .درست است 3گزینه  .211
 . پردازد ها و اهداف زندگی به تأمل می ها، آرمان سطحی از عقلانیت است که دربارة ارزش

 .درست است 1گزینه  .212
ها و  ای که همة ظرفیت هجامع»های اجتماعی در عرض هم و  ، ویژگی جهان«آورد هر جهان اجتماعی، فرهنگ و تمدن مناسب با خود را به وجود می»

 .سکولار است  ویژگی جامعة« گیرد کار می استعدادهای انسان را در خدمت این جهان به
 .درست است 2گزینه  .213

 . کند شناخت عمومی به نوبة خود از ثمرات و آثار شناخت علمی استفاده می
 .درست است 4گزینه  .214

 . تأثیر شناخت عمومی بر علمی است« حمایت»تأثیر شناخت علمی بر عمومی و « قتکشف حقی»تأثیر شناخت عمومی بر علمی، « ایجاد محدودیت»
 .درست است 3گزینه  .215

 . منبع شناخت شهودی است« وحی و الهامات الهی»منبع شناخت حسی و « عالم طبیعت»
 .درست است 2گزینه  .216

 . در جهان سکولار امکان رأی دادن به قوانین معنوی و الهی وجود ندارد
 .درست است 1گزینه  .217

تعارض این دو اگر شیوة زندگی، ناسازگار با عقاید یک فرهنگ تداوم پیدا کند و فرهنگ نتواند رفتارهای اجتماعی را مطابق با مبانی خود سازمان بخشد، 
 . تواند به تزلزل فرهنگی منجر شود بخش فرهنگی می

 .درست است 3گزینه  .218
 . شود عامل و داد و ستد فرهنگی میخودباختگی یک آسیب عمیق فرهنگی است که مانع ت

 .درست است 4گزینه  .219
 . مهاجمان را درون خود هضم و جذب کرد

 .درست است 2گزینه  .211
ای  گیرد و وابستگی کشورهای استعمار زده، مسئله زنی در اقتصاد جهانی را از آنان می تک محصولی شدن اقتصاد کشورهای استعمار زده، قدرت چانه

 . آورد مرحلة استعمار به استعمار نو را برای کشورهای استعمارگر پدید می است که امکان عبور از
 .درست است 1گزینه  .211

هایی که تحت  های محلی با کلیسا را به نفع قدرت دنیوی شاهزادگان حل کرد و بدین سان دست کلیسا را از زمین جامعة غربی، چالش اربابان و قدرت
 . نفوذ آن قرار داشت قطع کرد

 .درست است 4گزینه  .212
داری بلوک غرب است و جهان سوم، کشورهایی هستند که خارج از دو بلوک شرق و غرب قرار داشته و تحت نفوذ  مراد از جهان اول، کشورهای سرمایه

 . شوند ها واقع می آن
 .درست است 3گزینه  .213

  .کرد های کشورهای غیرغربی توجیه می های غربی را در قبال مقاومت عملیات نظامی قدرت
 .درست است 4گزینه  .214

اند و برخی  ها، این بحران را ناشی از فرهنگ مدرن جامعة غربی دانسته و انتقادات خود را متوجه بسترهای معرفتی این فرهنگ کرده برخی از این جنبش
 . دانند دیگر بازگشت به رویکردهای معنوی به طبیعت را راه گریز از بحران می

 .درست است 2گزینه  .215
 . کش و مواد رادیواکتیو و پلیمرها ها و تجمع مواد زاید تجزیه ناپذیر، سموم آفت کمسمومیت خا
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 .درست است 3گزینه  .216

گاهی در قضایای . گویند اگر موضوع قضیة حملی، یک شخص یا چیز یا مجموعة معینی نباشد و شامل افراد و چیزهای متعدد شود، به آن قضیه، محصوره می
 . ظلم خوشایند نیست: ود، مانندش ذکر نمی« سور»محصوره 

 .درست است 2گزینه  .217
 ( تضاد)هر جسمی سه بعدی است، هیچ جسمی سه بعدی نیست : 1گزینة 

 ( عکس مستوی)ها سه بعدی هستند  هر جسمی سه بعدی است، بعضی جسم
 ( تناقض)ها سه بعدی هستند  هیچ جسمی سه بعدی نیست، بعضی جسم

 ( تداخل)هستند، هر مثلثی سه ضلعی است ها سه ضلعی  بعضی مثلث: 3گزینة 
 ( عکس مستوی)ها مثلث هستند  ها سه ضلعی هستند، بعضی سه ضلعی بعضی مثلث

 ( عکس مستوی)ها مثلث هستند  هر مثلثی سه ضلعی، بعضی سه ضلعی
 (عکس نقیض)ها نماز هستند  بعضی نمازها واجب نیستند، بعضی غیر واجب: 4گزینة 

 (تداخل)تند، هیچ نمازی واجب نیست بعضی نمازها واجب نیس
 ( عکس نقیض)ها نماز هستند  هیچ نمازی واجب نیست، بعضی غیر واجب

 .درست است 1گزینه  .218
هر چند نتیجة استقرای ناقص یقینی نیست اما در علوم تجربی و حتی . نتیجة استقرای تام، یقینی و درست است. حتما کلی است( تام و ناقص)نتیجة استقرا 

 . ت کاربرد زیادی داردریاضیا
 .درست است 4گزینه  .219

ممکن است در یک قیاس اقترانی شکل دوم هر . اگر در یک قیاس اقترانی، حد وسط در هر دو مقدمه در جایگاه محمول واقع شود، آن قیاس شکل دوم است
ت این قیاس منتج نخواهد بود و اگر شرایط انتاج آن رعایت دو مقدمه موجبه یا هر دو سالبه باشند و شرط انتاج مربوطه رعایت نشده باشد که در این صور

 . ضرب منتج است 4شکل دوم مانند شکل اول دارای . شود، نتیجة حاصله حتماً سالبه است؛ زیرا حتماً یکی از مقدمات سالبه بوده است
 .درست است 2گزینه  .221

ممکن است این قیاس، شکل اول یا . ه متعلق به یک قیاس شکل سوم نخواهد بودبه دلیل این که نتیجة شکل سوم همواره جزئی است پس به یقین این نتیج
 . دوم باشد و همچنین امکان دارد که هر دو مقدمة آن سالبة کلی باشد نه به یقین

 .درست است 3گزینه  .221
کند و لذا من نیز اگر  یشتر زنده بماند، فدا نمییک حکیم به دنیا دلبستگی ندارد و آزادگی و سربلندی خود را برای این که چند صباحی ب»: گفت سقراط می

اعتنایی به دنیا دم  ام، چون در گفتار از بی گویی خود را مسخره کرده( پذیرفت در صورتی که پیشنهاد فرار از زندان را می)خواهان چند روز عمر بیشتر باشم 
 «.دهم ام و در عمل خود را مشتاق توقف در دنیا نشان می زده

 .ست استدر 1گزینه  .222
ین بخش از در قرن دوازدهم میلادی، در مغرب زمین یک مکتب لاتینی ابن سینایی پدید آمد و فرشته شناسی ابن سینا هم مورد توجه قرار گرفت، البته ا

 . یدار داشتاش در اندیشة مغرب زمین تأثیری ژرف و پا تفکر ابن سینا کمتر نفوذ یافت، اما جنبة صرفاً استدلالی فلسفة او و آثار علمی
 .درست است 4گزینه  .223

آنها دیدگاه استدلالی حکما را با جنبة تعبدی دین . رو شد هایی از علما و فقها و اهل تصوف روبه فلسفة اسلامی از همان ابتدای تأسیس با مخالفت گروه
 . دیدند ناسازگار می

 .درست است 4گزینه  .224
. کرد صل و سیر و سلوک روحانی را هم بدون تربیت عقلی و استدلالی موجب گمراهی قلمداد میحا سهروردی تحقیق فلسفی به شیوة استدلالی محض را بی

 . حکیم متأله کسی است که هم در صور برهانی به حد کمال رسیده است و هم به اشراق و عرفان دست یافته است، یعنی فیلسوف سالک
 .درست است 2گزینه  .225

های دیگری باشد، این کار در نهایت  با واسطة صور دیگری باشد و علم ما به صورِ صور اشیاء هم به واسطة صورت اگر علم ما به صور ذهنی اشیا غیرمستقیم و
به صور  به یک تسلسل باطل منتهی و در نتیجه علم و شناخت غیرممکن می شود؛ بنابراین امکان علم و شناخت برای انسان دلیل بر این است که علم ما

 . حضوری و حصولی: علم دو نوع  است. واسطة صور دیگر نیست اشیاء، حضوری است و به
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 .کند ترین نقش را در ادراک ایفا می پوشاند و عمده قشر خاکستری، لایة خاکستری است که سطح مغز را می
 .درست است 4گزینه  .227

 .قابل اجتناب و قابل انعطاف است کند و آهسته، کاهش ظرفیت شناختی،( کنترل شده)نوع پردازش توجه ارادی 
 .درست است 2گزینه  .228

تر است و هر قدر تمرین و مهارت  زمان آسان تری در انجام دو تکلیف مورد نظر داشته باشد، انجام آن دو تکلیف به طور هم هر قدر تمرین و مهارت بیش
 .پذیرد تری وجود داشته باشد تکالیف دشوارتر انجام می کم

 .درست است 1گزینه  .229
 .دهد که راهبردهای جدیدی را برای انجام هر تکلیف بیاموزد و تداخل در انجام تکالیف را کاهش دهد تمرین این امکان را به فرد می

 .درست است 3گزینه  .231
 .گیرد تر صورت می تر باشد توجه به آن مکالمه بیش هر چه جنس، شدت صدا و مکان گوینده با شنونده متفاوت

 .درست است 4گزینه  .231
 . بینی فرد سازگاری دارد شود و با انتظارات و پیش از خود فرد ناشی می( کنترل شده)وجه ارادی ت

 .درست است 2گزینه  .232
 . کند های زندگی و حالات روانی، نقش مهمی در سلامتی دارند، تایید می شناسی سلامت، این باور را که سبک شیوه جدید روان

 .درست است 1گزینه . 233
 . آمیز جدا کرد که حداقل یکی از تکالیف، پردازش خودکار را در بر داشته باشد توان به طور موفقیت مانی میدو تکلیف را ز

 .درست است 2گزینه . 234
 . های غلط زندگی است مشخص شده است که نیمی از مرگ و میرها در نتیجه رفتارها و روش

 .  درست است 4گزینه . 235
ایجاد ارتباط موزون و هماهنگ با دیگران و توانایی در تغییر و اصلاح محیط اجتماعی خویش وحل مناسب و منطقی سلامت روانی از قابلیت فرد در 

 . شود های هیجانی و تمایلات شخصی خود ناشی می تعارض

 فلسفه و منطق 
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